

Η ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΚΩΛΙΤΕΧΝΩΝ

ΑΠΟ Τ' ΑΠΟΜΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΣΑΡΑΣ ΜΠΕΡΝΑΡ



Ζ'. Η Σάρα Μπερνάρ άναρχήται στο σημείο αυτό των Απομνημονεύματων της ζωής της κατά την εποχή που έπαιξε στη Γαλλία η Κομποδίας και τους ναυγάδες της μετόν διεθυντής της Περαρην, καθώς και την διαμάχη της με την ήθοποιό Κρουαζέτ.

— Όποιος, ο πόλιος έμειλε να έκραγι σε λίγο, συνεχίζει η Σάρα Μπερνάρ. Η πρώτη έγθοσοαζίες έγιναν εν μερους της Κρουαζέτ: Είχα πάντοτε στις πρόδες κερφωμένα στο χοροάς μου τρία—τέσσερα τριαντάφυλλα, τα όποια μέσ' στη ζέση του θεάτρου ξεφυλλίζόντουσαν. Σε μη πρόβα, η Κρουαζέτ γλιότρησε έξωρα και ξεπλώθηκε φαρδιά—πλατεία επάνου στη σσηρή. Καθώς ήταν ψηλή και γεμάτη, τόσο η πτώσις της, όσο και το σηκωμά της, είχαν κάτι τόν κομικό μ' έκανε να γελώσουν όλοι όσοι παρακολούθουν την πρόβα. Αυτό της άναρε τα αίματα κα', γροζόντας προς το μέρος μου, μου έτε: —'Εσύ φταίς!... Τα τριαντάφυλλα σου ξεφυλλίζων κα' όλος ο κόσμος γλιότράει, πατόντας επάνου τους. —'Εγώ άρχισα να γελώ και της απάντησα: —Λείπον άναρθώς τρία πέλατα άα' τα όρδα μου. Νά τα έκει κοντά την κλιθρόνα, ενό έσύ έπεσες από άδεξιότητά σου. Η σσηρή μου έξακολούθησε πύ ζσηρή και τελείωσε κατόπιν έπειθάσεως του Φεγιέ.

Την ίδια μέρα κώλας, μέσα στο θέατρο είχαν σχηματισθεί δύο κόμματα αντίπαλα, τών Μπερναρδιστών και τών Κρουαζέτιστών. Ο πόλιος είχε κρηνηθεί, ότι μεταξύ της Σοφίας κα' έμένα, να μεταξύ τών θαυμαστών μας...

Η μικρός αδές φιλονεικίες μας έγιναν σε λίγο γνωστές έξω άπ' το θέατρο μ' έτα και το Κοινόν χοροστρη κα' αυτό εο κόμματα. Η Κρουαζέτ είχε με το μέρος της όλους τούς τραπέζιαν και τούς γέροντες, ενό έμένα με ύπερασπίζαν όλοι οι καλλιτέχναι, οι φοιτητά, οι άπελευθήμεοι και οι άπογοητευμένοι.

'Ετσι, άφου ο πόλιος είχε πει κρηνηθεί, έγραφα ν' άρχίσουν και η μάχη. Καί πρόφαγμα, έπειτ' από λίγες μέρες δόθηκε η πρώτη μάχη, έξέ αιτίας του...φεγγαριού!

'Ελάσαμε εκείνη την ημέρα τις τελευταίες πρόδες της «Σμυγγός» του Φεγιέ, της όποιας η τρίτη πράξις διαδοματίεται μέσα σ' ένα δάσος.

Παίζησε πρώτα η σσηρή, κατά την όποιαν υπό το φως της σελήνης η αντίληός μου Λευκή (ή Κρουαζέτ δηλαδή) δίνε ένα φίλημα στο στήθος μου, τόν όποιο ύποδοχόντα ο ήθοποιός Ντελίραυ. Έλαρε τώρα να παρουσιασθώ έγω στη σσηρή από μια μικρή γέφυρα. Η Κρουαζέτ είχε παίξει περίφημα το όρδο της και όλοι έεπαιρησαν το φίλημα της που ήταν πολύ ταυμυρό για τη «Γαλλική Κομωδία». Μα μόλις έγω δέσχησα τη γέφυρα γλωμύ, άναπατομμένη, νέες, πύ ένοθεσώδεσις, έεπαιρημές άντιχησαν. Φαίνοντα πώς ήθουν ύπεροχη, καθώς με φώτιζε το σελήνωος.

Μά έξαφνα, μια δυνατή φωνή, η φωνή του διεθυντού κ. Περαρην, άκούσθησε:

— Φταίει πειά το σελήνωος!... Δέν χρειάζεσαι στη δεσποναίδα Μπερνάρ! Σβόστε τόν προβολέα! — Άμέσως όμως έγώ έτραξα προς αυτόν, φωνάζοντας: — Σγυνάριου, κέρσε Περαρην, να δέν έγνε το διαπάμια να μου σβόσεται το φεγγάρι... Το γράφει το χειρόγραφο... Δέστε τί λέει: «Η Βέβρα (ή ήρωή) την όποια ύποδοχόντα προχωρεί γλωμύ, άναμαλλασμένη υπό το σελήνωος!». Είμαι γλωμύ κα' άναμαλλασμένη... Θέλω λοιπόν το φεγγάρι μου... — Αυτό είνε άδύνατον! μοιγώσε ο Περαρην. Πρέπει μονάχη την Κρουαζέτ να φωτίξει το φεγγάρι. Αύτη ύποδοχεται την Σμυγγα, δηλαδή το κρηνότερο πρόσωπο του έργου. Κι αύτη πρέπει να φωτίξει!... —'Ε λοιπόν, κέρσε, φώναζε έγώ, φωτίστε με μια λαμπρά πανσέληνον την Κρουαζέτ κα' έμένα φωτίστε με μ' ένα φεγγάριά... Δέν με νοιάζει, φταίει να έξω το φεγγάρι μου... — Όλοι οι ήθοποιοι κα' όλοι οι υπάλληλοι παρακολούθουν μ' ένδιαμάρση την φιλονεικία μας και τη σσηρήζαν, άναλόγως τών συμπαιθειών τους.

Ο Όκτάβιος Φεγιέ, ο όποιος προσελήθη ως διακτητής, έτε: — Συμφωνώ, ότι η δεσποναίς Κρουαζέτ ήταν πολύ όφραια κάτω

άπ' το φεγγάρι, μα και η δεσποναίς Μπερνάρ ήταν ιδεώδης. Θέλω λοιπόν το φεγγάρι και για τις δύο.

Ο Περαρην δέν μπορούσε πειά να κρηνηθεί άπ' το όθμύ του. Δέν ήθελε ν' άκούση τίποτε

κα' έτα η πρόβα διεκόπη. Έγώ μάλιστα διεκήριξα πώς δέν έννοουσα να παίζω χωρίς το φεγγάρι!

Έπ' δύο μέρες δέν έλαβα καμιά πρόσκληση για να συνεχίσω τις πρόδες. Έμαθα όμως από την ίδια την Κρουαζέτ, ότι έδιδασκαν κρηρά το όρδο μου σε μια νεαρά ήθοποιό που την είχαμε βγάλει ε'Ο Κροκοδείλιος, γιατί παρακολούθουσε όλες τις πρόδες, όπως ο κρηκόδειλος παρακολούθουσε τα πλοια, με την έλιδα μήπως τις πετάζουν κανένα όρλο και τόν άραμίζει.

Μά ο Όκτάβιος Φεγιέ άνήρθηκε να δεχτεί την άναπατάσιση αυτή, άπελώντας δια θα άποσίση το έργο του. Ο Περαρην άναγκάστηκε τότε να ύποχωρήση κα' έτσι ο Φεγιέ ήθετε στο σπίτι μου χειροίμενος και μου έτε, φιλώντας μου τα χέρια:

— Όλα κανόνιστηκαν. Το φεγγάρι θα σας φωτίση και τις δύο. Η προμέρα της «Σμυγγός» ήταν ένας θρίαμβος για μένα και για την Κρουαζέτ. Οι θαυμασταί μας μάς έεπαιρημήσαν τρολλά και τις δύο.

Έγώ χαρώδων τόσο για την έπιτυχία μου, όσο και για την έπιτυχία της αναζήτων μου, γιατί, παρ' όλα αυτά, η Κρουαζέτ ήταν πάντοτε και ως φίλη γοηπετική και ως ανάρθελος τιμία.

Μετά τη «Σμυγγα», έπαυσα ένα χειροτόμιο μονόπρακτο του νεαρού μαθητού του Πολυτεχνείου Λονδοδίκου Ντεναχορού. Ο συγγραφέυς αυτός είνε σήμερα ένας μεγάλος έμποτισμν κα' έχει εγκαταλείψει πειά την ποιήση.

Κατόπιν παρακάλεσα τόν Περαρην να μου δώση ενός μινός άδεια, να ανήρθηκε επάνου και μ' έβαλε να κάνω πρόδες διόλορη τών 'Ιουλιού και τών 'Ιουλίω στη «Ζαίρια» του Βολταίρου. Η εργασία αύτη ήταν τρομερά έξανόλημη, γιατί εκείνο το καλοκαίρι έκανε άφάντοστη ζέση στο Παρίσι. Ήθουν μάλιστα βεβία, ότι ο Περαρην το έκανε αυτό, θέλοντας να με δαμάση πειθαμένη, μά και δέν μπορούσε να με δαμάση ζωντανή.

Μολοντός ο δάκτωρ Παρρό του έτε, ότι η άδωνια μου ήταν τόσο, ώστε ύπηρχε κίνδυνος για τη ζωή μου αν έπαυα με τις μεγάλες ζέσες, αυτός δέν θέλησε ν' άκούση τίποτε. Τότε έγώ, μανασμένη από την έπισηνή του, όρεστίσθη να παίζω μεχρι θανάτου.

Μουσυνέβησε σιγνά, όταν ήθουν κρησάνα, να θέλω να πεθάνω για να στενωχωρήσω τούς άλλους. Θυμάμαι μάλιστα, ότι κατόπιν κάπυτε όλη τη μέλιαν που είχε ένα καλλιόρι, επειδή η μητέρα μου με είχε έξαναγκάσει να φάω μισοσπά της το λαπά που μου είχε έπαβάλει ο γπαρός να τρώω κάθε μέρα και τόν όποιο, όταν η μητέρα μου δέν ήταν μπροστά, πετρώα. Ένωσισια φωνάζα τότε τρομερούς πόνοις από σπινάχ, κατά τη διάσκη των δποίων φώναζε στην ξετρελαμένη μητέρα μου:

—'Εσύ φταίς!... Έσύ με κάνεις να πεθάνω...

Από τότε όμως η μητέρα μου δέν μ' άναγκασε ποτέ να πάρω τίποτε διά της βίας.

'Ε λοιπόν και τώρα, ύπερα από τόσα χρόνια, ξεκινάω τα ίδια πράγματα έξέ αιτίας του Περαρην, μολοντός ύπηρχε κίνδυνος να ξενωχιστώ τις άμαρτίσες και να πεθάνω... Μά δέν μ' άναγκασε καθόλου.

'Ετσι έπαυα στις 6 Αύγουστου μιν βραδιών άράντασις ζέστης, τη «Ζαίρια» του Βολταίρου. Η άδωνια ήταν κατάσκη και δέν έβλεπα τούς θεατάς, παρά μέσα από έναν άγνό. Η έπιτυχία μου όστούσο ήταν άράντασιση.

Επειδή ήθελα να πέσο, καθώς έπαυα, πραγματικά λεπτόμη και να φτάσω αίμα, για να δεκαθώδην τών Περαρην, είχα άρασοωθεί διόλορη στο έργο και το έπαυα μ' όλες μου τις δυνάμεις, για να έξανόληθ... Μά, παρ' όλα αυτά, δέν πέτηνα το σκαπό μου και κάθε φορά που μ' άνακαλούσαν στη σσηρή, παρουσιάζομην —το έννοουσα— δυνατή, άμαία, έτοιμη να συνεχίσω την παράστασι...

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: 'Η συνέχεια.



Ο Όκτάβιος Φεγιέ.